



Бригада литейного цеха завода малолитражных двигателей г. Ульяновска, выделенного из состава эвакуированного автомобильного завода им. Сталина (бригадир – Беднов, инициалы не установлены), работавшая на заводе в 1944 г. Без даты. г. Ульяновск. Из фондов Государственного архива новейшей истории Ульяновской области.



Бдиль Владимир Юрьевич – в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. комсорг завода № 280. [1941 г.]. Из фондов Государственного архива новейшей истории Ульяновской области.

Директивное письмо Куйбышевского облисполкома и обкома ВКП(б) в районы области о заготовке кормов для эвакуированного скота

4 июля 1941 г.

Секретарю Райкома ВКП(б)
Председателю Исполкома Райсовета

В уборочную кампанию текущего года необходимо обратить особое внимание на полный сбор соломы и мякины после комбайнов, не допуская ошибок прошлого года, когда в большом количестве колхозов осталось на поле много неубранной соломы.

Особенно важное значение этот вопрос приобретает в связи с тем, что в нашу область ожидается прибытие скота из других областей, и весь этот скот должен быть полностью обеспечен кормами так же, как и имеющийся в колхозах.

Исходя из этого, Исполком Облсовета и Обком ВКП(б) рекомендуют, в целях создания заинтересованности механизаторских кадров в сборе соломы из-под комбайнов, установить дополнительное начисление трудодней комбайнерам. Их помощникам и трактористам, работающим с комбайнами, за сгребание соломы из-под комбайна волокушей и соломокопнителями, прикрепленными к комбайну, в размерах 0,05-0,08 трудодня с га каждому при хорошем качестве работ.

Настоящее письмо обсудите в колхозах и МТС.

Председатель Исполкома Совета депутатов трудящихся [факсимиле] Журавлев
Секретарь Обкома ВКП(б) [факсимиле] Канунников
ГАНИ УО. Ф. 1507. Оп. 1. Д. 537. Л. 59. Подлинник.
Машинопись.

Снабжение продуктами горожан осуществлялось по карточкам разных категорий. В 1942 году рабочие получали 600 г хлеба в день, члены семей военнослужащих – по 350–400 г хлеба, но и эти нормы не выдерживались: иногда из-за отсутствия продуктов карточки не отоваривались.

Постановление Военного Совета Приволжского Военного Округа № 25 о размещении в г. Ульяновске военных частей и семей начсостава

15 июля 1941 г.

Секретно
Экз. № 3

По докладу Начальника Ульяновского гарнизона полковника т[оварища] Шабалина и Начальника КЭО ПРИВО интенданта I ранга т[оварища] Коломейцева о состоянии размещения начсостава Ульяновского гарнизона.

1. Утвердить намеченный план уплотнения живущих в гарнизоне семей начсостава, за счет чего еще можно выделить до 70-ти комнат, включая и проходные и эти комнаты немедленно заселить прибывшим бесквартирным начсоставом.

2. В связи с прибытием в гарнизон двух новых училищ и формированием запасных частей просить Секретаря Горкома ВКП(б) т[оварища] Гребень и Председателя Исполкома Ульяновского Горсовета тов[арища] Погоняева о выделении 500 комнат из гражданского фонда и отводе одного здания для организации общежития одиночек.

3. Довести до сведения тов[арища] Гребень и т[оварища] Погоняева, что директор педагогического института т[оварищ] Буров не выполняет до сего времени их решения об освобождении здания по улице Федерации № 4 под размещение семей начсостава и просить ихнего срочного распоряжения по сему.

Командующий Войсками ПРИВО Генерал-майор [без подписи] Попов
Член Военного Совета ПРИВО Бригадный Комиссар [без подписи] Древеднев
Верно: [печать]
Секретарь Военного Совета ПРИВО [подпись] Мясникова
Интендант 3 ранга
ГАНИ УО. Ф. 13. Оп. 1. Д. 1896. Л. 19. Подлинник. Машинопись.



**Из отчета секретаря Мелекесского горкома ВКП(б)
Чуканова Куйбышевскому обкому партии о приеме эвакуированных**
9 августа 1941 г.
Сов[ершенно] секретно
Зав[едующему] сектором информации тов[арищу] Меркушеву.

<...> Прием эвакуированных.

Всего в гор[од] Мелекесс прибыло эвакуированных организованным порядком 1740 человек. Помимо этого, большое количество прибыло и неорганизованно к своим родственникам и знакомым. Всего эвакуированных таким образом прибыло в город не менее 3000 человек.

Все эвакуированные размещены в порядке уплотнения по квартирам. Принимали и принимаем меры к устройству на работы. Всего устроено на работы 83 чел. и отправлено в колхозы 130 чел. Но всех устроить на работы в городе невозможно, а в колхоз многие не желают ехать. Отправленная часть эвакуированных в колхозы Мелекесского района возвращаются обратно

в город Мелекесс.

Помимо людей мы приняли в Мелекесс:

а) оборудование Высотянской льнопрядильной фабрики;

б) трикотажная фабрика им. Клары Цеткин, для которой отведены 3 здания, в том числе клуб Льнокомбината. Сейчас идет монтаж прибывшего оборудования;

в) библиотека им. Салтыкова-Щедрина из Ленинграда в количестве 24 вагонов, под которую отведены помещения Дома Учителя, Дома пионеров, один крупный магазин и часть общежития Учительского Института;

г) груз из Москвы в количестве 6-ти вагонов, под который отведен клуб Мукомолов;

д) развернули на базе городской больницы новый госпиталь. Кроме того, этому новому госпиталю дано ряд подсобных помещений: дом культуры, дом Райпотребсоюза и др.

Перечислением вышеизложенного мы хотим показать, как уже загружен г[ород] Мелекесс с одной стороны, а с другой стороны нельзя обойти молчанием такой факт, что как видно в Облсполкоме нет единого плана размещения и каждый отдел действует по-своему без увязки с общим планом.

Вот пример: Зав[едующий] Облоно т[оварищ] Чепурнов информировал Наркома Просвещения о том, что библиотеку из Ленинграда можно разместить в Мелекесской Политпросветшколе. На этой основе последняя сюда и была направлена. Тогда как здание Политпросветшколы давно уже занято госпиталем. Об этом Облсполком и Облздрав знают, но почему-то Облоно не знало<...>

*Секретарь Мелекесского Горкома ВКП(б) [подпись] Чуканов
ГАНИ УО. Ф. 919. Оп. 1. Д. 108. Л. 38-39. Подлинник. Машинопись.*

Продовольственная проблема решалась также за счет рыбной ловли, заготовки грибов, разведения домашнего скота в черте города. В Ульяновске работал городской рынок. В первую военную зиму один килограмм мяса стоил 60–70 руб., литр молока – 20 руб. Для сравнения: зарплата уборщицы была 75 руб., шофера – 300 руб.

**Из воспоминаний Тамары Александровны Бунич,
телевизионного режиссера, ветерана ульяновского телевидения, о прибытии в г. Мелекесс**



*Тамара Бунич.
Современный снимок*

Из Сталинграда нас отправили вверх по Волге пароходом. Судно битком набито, в каютах места нет, мы были на палубе, а там столько людей – пройти нельзя...

И вот Мелекесс. Это же был мирный ещё город. После всего, что мы пережили... А тут электричество... На вокзал к поезду подали подводы, целый обоз. Всех эвакуированных посадили (только женщины и дети). И вот подъезжаем к какому-то дому, из головы обоза крик: «Пашка, выходи! Тебе пятерых...».

Вот они с подводы слезают, слезят женщина с детьми, идут к дому, а там на крыльце стоит другая женщина, встречает... А подводы дальше пошли. И нас так тоже привезли. Но мы приехали к бабушке.

Почему мама из Сталинграда так рвалась в Мелекесс? Здесь жила ее мама. Подходим к дому, в самом центре, около театра, люди кричат: «Прасковья Ефимовна, к тебе дочь приехала!». Никто не выходит.

Поднимаемся на крыльцо – мама, я, Шурик, никаких вещей у нас нет, абсолютно. Входим в избу – самовар стоит, пытит. На столе – салфеточки из черной шерсти (наверное, от старого пальто), обвязанные цветными нитками... Почему-то эти салфеточки на всю жизнь запомнились <...>.

По радио музыка играет. Электричества, правда, в доме нет, оно было только в общественных местах, а у бабушки только керосиновая лампа. Но все равно это такой тыл! Нам не верилось, что все эти ужасные вещи позади.

<...> А на столе стояла большая тарелка, полная лесной клубники. И такой запах! Я сейчас устраиваю для своих «День клубники», в память о том первом дне в Мелекессе.

И тут входит бабушка, она была на огороде. Она нас ждала, знала, что мама рвется в Мелекесс, ходила встречать поезда... А когда мы приехали, не уследила <...>.

Записано 30 июля 2019 г.

Из отчета секретаря Ульяновского горкома ВКП(б) Гребеня В.К. Куйбышевскому обкому партии о размещении в г. Ульяновске эвакуированных предприятий

11 августа 1941 г.
Секретно

<...> В Ульяновск по случаю военных действий эвакуирована трикотажная фабрика «КИМ». В город прибыло полностью все оборудование и до 300 человек квалифицированных рабочих-трикотажников. Горсовет для размещения фабрики выделил помещение. Сейчас идут монтажные работы, установка станков и оборудования. В конце августа фабрика вступит в список действующих предприятий. Фабрика может давать в сутки до 11 тысяч единиц трикотажных изделий, однако сырья для производства не имеется. Руководству фабрики и руководящим организациям города общими силами нужно немедленно поставить вопрос о снабжении фабрики сырьем перед областными организациями и Наркоматом с тем, чтобы обеспечить нормальную работу фабрики.

Из Киева эвакуирован завод по производству контрольно-измерительных приборов. Завод размещается в помещениях ликеро-водочного завода. Завод будет изготавливать контрольно-измерительные приборы для нужд обороны <...>

Оказание помощи в размещении на работу прибывших по эвакуации из западных областей

Отделом кадров горкома ВКП(б) направлены на работу 61 ч[еловек] из числа членов и кандидатов ВКП(б).

Отделом кадров исполкома городского Совета депутатов трудящихся направлены в предприятия и учреждения города 462 человека.

Коммунистов из числа эвакуированных, не получивших работы, на сегодня нет, те, которые не успели получить работу, выехали на уборочную в колхозы <...>.

О фонде обороны

По всем предприятиям и организациям города, по сведению на 8 августа, проведены собрания об организации фонда обороны. В большинстве из них приняты решения отчислять однодневный заработок до окончания войны <...>.

Секретарь Ульяновского Горкома ВКП(б) [подпись] Гребень
ГАНИ УО. Ф. 13. Оп. 1. Д. 1895. Л. 8 об - 10, 11 об. Подлинник. Машинопись.



Комсомольцы Ульяновского автомобильного завода в госпитале. Без даты. г. Ульяновск. Из фондов Государственного архива новейшей истории Ульяновской области.

Из воспоминаний Людмилы Васильевны Сергеевой, ветерана педагогического труда, о прибытии в Ульяновск

А эвакуированных в Винновку прибывало <...>. Я географию стала изучать по эвакуированным. Могилев, Харьков, Львов, Минск, Ленинград, Москва. Ленинградцев было особенно много. Всех их «наряжали» по избам.

Наш двоюродный дедушка, Сергеев Василий Григорьевич, когда-то работал в имении Перси-Френч садовником. Его дочь Мария была замужем за военным (тоже винновским), они служили в Ленинграде. Вместе с другими женами офицеров Мария уходила из города еще до блокады – с двумя детьми. Во время налета полугодовалого младшего сына убило, его похоронили по дороге. А старший сын – мой четырехлетний брат Генка Курушин так же, как и я, в 41-м году должен был пойти в первый класс. В Винновку они приехали чуть позже нас.

В бревенчатом коровнике прорезали окно, все там почистили и устроили пункт выдачи. Эвакуированным бесплатно выдавали хлеб. Кто пек, не знаю. На выдачу поставили нашу маму – у нее был опыт работы в торговле.

Записали нас с Генкой в первый класс, но еще до 1 сентября нас всем классом посылали собирать колоски. Здесь был колхоз имени ОГПУ. Выращивали рожь, были бахчи с огурцами и помидорами.

По утрам в августе холодно. Мама надевает на меня пальто, которое купила мне для школы, и шапку. В такой вот зимней одежде прихожу с ребятами на поле⁴. Собираем колоски, а они колючие! Усики впиваются в чулки, везде чешется! А днем жарко (август все-таки)... И вдруг летит самолет, летчик наш, летит низко и крыльями нам покачивает. А мы кричим: «Аэроплан, аэроплан, посади меня в карман...».

Записано 7 мая 2014 г.

Фронтальная бригада Ульяновского автомобильного завода им. В.И. Ленина, работавшая на заводе в 1944 г. Без даты. г. Ульяновск. Из фондов Государственного архива новейшей истории Ульяновской области.





Складские помещения Государственного таможенного управления, где изначально размещался автомобильный завод им. Сталина. Без даты. г. Ульяновск. Из фондов Государственного архива новейшей истории Ульяновской области.

Письмо начальника политотдела Средне-Волжского речного пароходства товарища Шаина секретарю Ульяновского райкома ВКП(б) об организации зимовки плавсостава и членов их семей

24 октября 1941 г.

Секретно

Ввиду военного времени и ввиду сложившихся обстоятельств выявилась необходимость в зиму 1941–[19]42 года организовать ряд новых зимовочных пунктов для ремонта флота Средне-Волжского речного Пароходства.

По плану, утвержденному Наркомречфлотом СССР и пароходством, в вашем районе организуется Чувичинский затон, в котором будет примерно поставлено 41 единицы парового и непарового флота и вместе с судами будут зимовать 800 человек плавсостава и членов их семей.

Пароходство проводит ряд мероприятий по организации этих ремонтных пунктов, завозке в них оборудования, топлива и материалов, но этого далеко недостаточно. Необходимо полностью обеспечить прибываемый в затон плавсостав жесткой площадью, дабы не оставить их на открытом воздухе в условиях зимы. Кроме того, надо организовать снабжение продовольствием и организовать общественную жизнь коллектива.

По всем этим вопросам Куйбышевский обком ВКП(б) принял развернутое постановление, в котором обязал областные и районные организации оказать необходимую

помощь в организации зимовочных пунктов. Это постановление разослано по районам.

В целях обеспечения партийного руководства вновь организуемых зимовочных пунктов в числе плавсостава политотдел в затон направляет на зимовку коммунистов и комсомольцев, из которых необходимо организовать первичную и комсомольскую организации. Кроме того, для организации партийно-массовой работы политотдел СВРП в _____ затон выделил своего работника тов. _____, который выехал к месту работы.

Политотдел СВРП просит райком партии:

1. Взять под свой контроль и оказать необходимую помощь в организации зимовочного пункта, приема флота на зимовку и проведении судоремонта.

2. Заслушать на бюро РК ВКП(б) начальника зимовочного пункта тов[арища] Дудина В.И. чл[ена] РК ВКП(б) по вопросу о ходе подготовки к зиме и принять соответствующее решение об оказании помощи в размещении плавсостава на зимовку, организации ремонта флота, организации первичных партийных и комсомольских организаций, постановке партийно-массовой работы.

Начальник Политотдела СВРП [подпись] Шаин

ГАНИ УО. Ф. 97. Оп. 1. Д. 311. Л. 108. Подлинник. Машинопись.

Немало сделали для увеличения выпуска военной продукции талантливые изобретатели. Рационализаторы завода им. Володарского И.Н. Кузьмичев и А.И. Звягин разработали новую технологию производства изделий, в результате завод сэкономил 2300 тонн цветного металла.

Из воспоминаний

Инны Ильиничны Марининой, педагога, ветерана Ульяновского музыкального училища, дочери инженера завода № 650 И.Н. Штейнберга

<...> Мой папа, Илья Наумович Штейнберг, главный конструктор и главный инженер завода «Контактор», эвакуировался в Ульяновск вместе с заводом ХЭМЗ⁵ из Харькова в октябре 1941 года. Перед самой войной, продолжая работать на ХЭМЗе, папа закончил заочно четыре курса института (последняя запись в зачетной книжке от 28 июня 1941 года).

Я родилась в 1939 году; начала войны, конечно, не помню, но по рассказам родителей как будто бы все это знаю. Как в саду нашего дома рыли окопы и во время бомбежек сидели в этих окопах.

На фронт папу не взяли, у него была бронь: его и на заводе очень ценили, и зрение у него было плохое. Когда было принято решение об эвакуации, ХЭМЗ «разбросали» в семь городов Поволжья и Сибири. Одна из частей завода по производству низковольтной аппаратуры была эвакуирована в Ульяновск.

Папа уже был секретарем комсомольской организации завода, его назначили одним из организаторов эвакуации. Работники завода уезжали с семьями. Из вещей буквально ничего не разрешали брать. Мы не взяли вообще ничего.

Бабушка моя очень переживала, она оставалась в Харькове и бежала по перрону за поездом с алюминиевой ванночкой, в которой меня купали. «Возьмите ее, будете уголь в ней носить!». Там же в вагонах были «буржуйки». В окно она все-таки сунула эту ванночку <...>.

Записано 18 сентября 2019 г.